

UNIAREA POPORULUI

ABONAMENTUL:

Pe un an 500 Lei,

pe o jumătate de an 250 Lei

Abonamentele se plătesc
înaintelInscrisă în registrul publicațiilor periodice al Tribunalului
Târnava-Mică sub Nr. 3-1933

Intemeietori: † Al. Lupeanu-Melin și Iuliu Maior

Proprietar și director: IULIU MAIOR

Redactor: SEVER BARBU

Adresa: BLAJ, jud. Târnava-Mică. Telefon Nr. 168

ANUNȚURI ȘI RECLAME:

Un șir Corp V, adică de lăr-
gimea a doi milimetri, Lei 20
Lărgimea de 1 cm. Lei 80

Ceace prevesteam noi

Într'un articol înainte cu câteva luni, e pe cale de a se realiza. În ziarul de Vineri 18 August din capitală citim, că un diplomat străin a avut o convorbire cu un membru al ambasadei sovietice din Stockholm (capitala Suediei). Acesta din urmă i-a spus cu acel prilej, că „Uniunea Sovietelor are degând ca, la sfârșitul războiului, să facă o mare recolonizare pe teritoriul ei. S'a adus adecă o lege în Bolșevicia, care prevede colonizarea anumitor populații în câteva provincii din Siberia. Diplomatul sovietic a lăsat să se vadă că această recolonizare urmează să fie aplicată în special tuturor populațiilor, cari, în cursul războiului, au fost în atingere cu Germanii. Uniunea Sovietelor urmărește ca treptat să aibă în regiunile sale de graniță numai populație rusă”.

Citiți, vă rog, dragi cetitori, cu atențiune șirele de mai sus și apoi aplicați-le la noi.

În caz de biruință a Bolșeviciei, nouă ni-se va lua, în cazul cel mai bun, numai Basarabia, Bucovina și o mică parte din Moldova, ca în 1940. Locuitorii din aceste trei provincii românești însă au fost în atingere cu Germanii. Prin urmare bieții Români din acele trei provincii românești vor fi recolonizați în Siberia, iar în locul lor se vor aduce Ruși, ca Rusia să aibă în regiunile sale de graniță numai populație rusă.

Iată deci ce ne așteaptă din partea Rușilor!

Încă nici odată România n'a fost în primejdie atât de mare! Încă nici odată neamul nostru românesc nu a fost mai amenințat în limba, legea și moșia sa, ca acum.

Să presupunem însă, că Rușii cuprind pasul Beschizilor, intră în Cehoslovacia și Ungaria, fac legătură cu trupele mareșalului Tito și pleacă apoi împreună împotriva Germaniei, iar pe noi ne înconjoară și ne fac prizonieri.

În cazul acesta Rușii și-ar realiza visul vechiu al panslavismului. Ar împreuna adecă pe Slavii de miazănoapte (cehoslovaci) cu Slavii de miazăzi (Jugoslavi și Bulgari), iar pe noi și pe Unguri ne-ar muta în Siberia, în locul nostru colonizând Ruși. În forma aceasta Rusia ar fi stăpână pe întreaga Europa de miazăzi răsărit.

Și totuși sunt la noi cărturari cari sunt încântați de Slavi; cari susțin că și noi suntem de origină slavă; cari se îndepărtează tot mai mult de tot ce este roman și latin în noi; cari urăsc Biserica Romei celei vechi și ar dori să șteargă din sufletele noastre tot ce am câștigat dela 1700 încoace.

Cum stă lumea și țara

Luptele din Răsărit

În săptămâna aceasta nu s'au petrecut schimbări prea mari pe frontul răsăritean. În unele părți ale acestui front trupele germane au trecut la contra-atac, izbutind să înfrâneze ofensiva rusească. Astfel a fost la Walk, în apropierea graniței dintre Estonia și Lituania. La răsărit de Walk s'au dat lupte mari aeriene. Deasemenea au fost lupte aeriene mari și în partea dela miazăzi-apus de Bialystok. Trupele rusești au deslănțuit atacuri puternice pe linia ferată Bialystok-Lomsa, izbutind să pătrundă în trei locuri în pozițiile germane. Atacurile lor au fost oprite și respinse și aici. Între Vistula și ținutul din apropierea Carpaților au fost lupte locale. Mai grele au fost luptele din trecătorile Carpaților și cele dela granița Prusiei Orientale. La trecătorile munților Carpați au fost respinse toate atacurile rusești, cu mari pierderi pentru atacatori. La granița Prusiei Orientale, care este o provincie a Germaniei, Rușii au dat atacuri mari la Wirballen. Vorbind despre aceste atacuri, militarii germani spun că ele sunt începutul ofensivei hotărâtoare pentru ocuparea Prusiei Orientale.

În zilele din urmă, trupele rusești au făcut noi încercări de a trece Nistrul, în Basarabia de jos. Toate aceste încercări au fost respinse. Deasemenea în săptămâna aceasta, trupele rusești au început atacuri puternice și în regiunea dela nord de Iași. Se crede că în curând vor începe mari atacuri rusești și pe acest front.

În săptămâna trecută, în noaptea de

Noi ne mirăm foarte mult, cum pot fi o seamă de Români atât de scurt văzători și cum nu vreau să înțeleagă, că noi suntem o mică insulă latină în marea slavă ce ne înconjoară și că nici odată valurile acestei mări nu ne-au amenințat mai îngrozitor decât astăzi.

Biruința Rusiei înseamnă răpirea pentru totdeauna a Basarabiei, Bucovinei și Moldovei noastre strămoșești; înseamnă strămutarea unei mari și atât de însemnate părți a Românilor în Siberia și colonizarea acestor țări atât de scumpe nouă cu Rușii.

Cine are urechi de auzit să audă!

17 spre 18 August și în dimineața de 18 August avioanele engleze și americane au bombardat orașele Ploești, Târgoviște, Craiova și Câmpina. Tot în săptămâna trecută au fost bombardate și orașele Brăila, Turnu-Severin, iar în 19 August orașul Ploești și mai multe localități din Oltenia.

Războiul din Apus

Pe acest front s'au întâmplat în vremea din urmă schimbări mari. În Normandia trupele engleze și americane au izbutit să înainteze, apropiindu-se de Paris. Acest oraș este acum în apropierea frontului și se crede că Englezii și Americanii nu se vor opri aici.

În Franța de Miazăzi, trupele aliate au făcut debarcări noi, între orașele Cannes și Toulon. Înaintarea Englezilor și Americanilor se face în această parte, către orașul Toulon.

În Italia, frontul a fost ceva mai liniștit. Americanii au concentrat trupe în ținutul Florenței. La răsărit de Florența, Americanii au încercat să treacă râul Arno, dar au fost opritți de Germanii, cari au respins și atacurile americane dela Empoli.

Politica Bulgariei

Guvernul bulgar de azi, condus de d-l Bogrianoff este hotărât să ducă o politică de pace și să nu se amestece în lupta dintre marile națiuni ale lumii. D-l Bogrianoff a ținut o cuvântare în fața Camerei deputaților, declarând că poporul bulgar are datoria să sufere cu răbdare greutățile cari îi sunt hărăzite de împrejurări. Poporul bulgar — a mai spus d-l prim-ministru — înțelege că marile războaie, ca și cel de azi, trec peste puterile sale și că el nu dorește să-și mărească nici suferința sa și nici pe a vecinilor. Această cuvântare a fost socotită ca o declarație fățișă de pace a poporului bulgar, hotărât să nu lupte.

O conferință a păcii

În săptămâna aceasta se deschide la Washington în America o nouă conferință a marilor națiuni aliate, care luptă împotriva Germaniei. Asupra acestei conferințe se fac o mulțime de presupuneri. Englezii au anunțat că între gu-

vernele aliate este o deplină înțelegere și că după război se va face o ligă de siguranță și apărare a păcii, la care vor fi asociate toate țările. În ce privește soarta Germaniei, se crede că aliații sunt hotărâți s'o împartă în trei zone de ocupație și că dreptul de a se conduce singură nu-i va fi înapoiat decât pe rând. Austria va fi despărțită de Germania.

O nouă întâlnire între d-nii Churchill și Roosevelt

Lucrul nu este încă sigur, dar se așteaptă ca acești doi conducători să se întâlnească din nou. Această întâlnire este socotită ca trebuincioasă, deoarece aliații au o mulțime de lucruri de hotărât în legătură cu războiul și mai ales cu organizarea păcii.

În primul rând pe aliații Englezi și Americani îi încurcă încă chestiunea poloneză, care n'a fost pe deplin limpezită. Prim-ministrul Micolajczik trebuie să plece din nou la Moscova, pentru a ajunge la o înțelegere cu guvernul rusesc.

Toate aceste lucruri fac să se creadă că în curând d-nii Roosevelt și Churchill se vor întâlni din nou, acum pentru a zecea oară.

Cuvântarea d-lui Roosevelt

După călătoria, pe care a făcut-o în Răsăritul îndepărtat, d-l Roosevelt a vorbit poporului american despre luptele din Oceanul Pacific. A arătat că Americani sunt stăpâni în luptele în contra Japonizilor, dar că nu se știe când va fi sfârșitul acestor lupte. Poporul american trebuie să fie atent față de primejdia japoneză.

Armatele americane vor continua lupta pentru eliberarea ținuturilor ocupate de Japonezi și dacă va fi lipsă vor duce războiul și pe pământul Japoniei, până la biruința deplină.

În Răsăritul îndepărtat, pe frontul din China și în Pacific, s'au făcut pregătiri pentru o mare ofensivă.

Pagina agristului

Ce înseamnă a fi membru în o societate religioasă

A fi membru în o societate religioasă nu înseamnă a fi mândru, fudul, apucător a face ceartă, a strica casa altuia, a ținea mânie, a vorbi pe altul de rău, a face falsificări și a te face stăpân pe ce nu e al tău. Dacă faci un vot lui Dumnezeu, atunci nu face și satanei, căci în două căpițe nu poți merge, nici la doi domni nu poți slugi. Dacă cineva aruncă în tine cu noroi, tu aruncă cu pâine; dacă cineva vrea să-ți dea o palmă pe stânga, întoarnă-i și dreapta, căci a trecut vremea aceea când era dinte pentru dinte și ochi pentru ochiu.

Iubite cetitor, dacă vrei să fii creștin bun și dacă te-ai înscris în vre-o societate religioasă, atunci fii mândru în sufletul tău, că-ți poți împlini datorințele cu cari te-ai legat față de Dumnezeu; și dacă cumva nu le poți vreodată, atunci silește-te să le faci mai bine altădată. Nu spune la nime că ai făcut cutare faptă creștinească; nu te făli, nu te mânia pe cel ce-ți zice lunar (ă) sau sfânt (ă) sau călugăr (ită); nu-i da răspuns, dacă-ți pune o întrebare rușinoasă la celea sfinte; lasă-l în plata lui. Dacă vei face așa, atunci ești vrednic de numele de creștin.

Precum toate cărările noastre din viață

duc la mormânt, așa și asociațiile morale duc la Dumnezeu.

Dacă cineva ți-a greșit, iartă-l; dacă-ți greșește a doua oară, ceartă-l cu blândețe; iar dacă-ți greșește și a treia oară, atunci nu-ți mai face treabă cu el. Nu sta în societatea celor nelegiuți; nu merge pe drum cu păcătoșii; când ești cu mai mulți laolaltă nu fii guraliv; nu vorbi prea mult și fără rost; nu face glume de celea sfinte; nu-ți bate joc de nime; nu judeca pe nime; nu lăuda păcatul altuia; dă sfaturi bune; fii blând, iertător și smerit, nu cu gura, ci cu sufletul. Dacă cineva ți face o întrebare aspră, tu răspunde-i cu blândețe. Când ești la rugăciuni în comun, nu te ruga să te audă și vecinul tău, căci te asameni cu cel din sf. Scriptură. Roagă-te pentru dușmanii tăi. Celor ce-ți fac rău tu fă-le bine.

Așa vei da pildă de creștin bun și de membru moral

I. Pocan, iun.
țăran

Grăunțe sufletești

Ce sunt iezuiții?

Societatea lui Isus este un ordin călugăresc întemeiat de ofițerul spaniol Ignățiu de Loyola, ai cărei membri se numesc *iezuiți*. Ca ofițer rănit Ignățiu a citit cu temei Sf. Scriptură, din care a înțeles că e mai greu, dar și mai glorios, să fii ofițer a lui Isus Cristos. Zis și făcut. Căci, după o spovedanie din întreaga sa viață, se retrage în peștera din Manreza pentru 10 luni de pocăință aspră și de rugăciuni, unde scrie în liniște minunata cârtică: „Exercițiile spirituale”, care e temelia societății sale. Tot aici s'a hotărât, să se facă și preot, pentru care slujbă la vârsta de 33 de ani s'a dus la Paris să învețe filosofia și teologia, obținând dreptul și de profesor. În capitala Franței a mai câștigat 6 prieteni, cu cari la 1534 a înjghebat „Societatea lui Isus”, aprobată și de Papa la 1540.

Societatea împodobită cu numele lui Isus era o adevărată gardă, gata de a sluji Mântuitorului și Papei, având drept scop: 1) să supună cât mai multe suflete poruncilor Domnului; 2) să cunoască cât mai bine meșteșugurile diavolului de a înstreina oamenii de Dumnezeu; și 3) să se ocupe de susținerea elevilor săraci în școli, formând din ei oameni cu voință de cremene și cu inimă de crin. Mulți dintre ei au ajuns profesori la universități (cele mai înalte școli); alții au întemeiat universități, de unde au lămurit adevărata credință cu căldură și iscusință. Prima școală înaltă întemeiată de Sf. Ignățiu e Institutul Germanic din Roma, pentru a stavili alunecările la protestanți. Și tot la Roma au întemeiat Universitatea Gregoriană, alături de încă 24 universități și alte școli mai mici în tot atâtea țări. Predicile și cuvântările din toate ramurile științei ținute de ei și le-au tipărit în mii de cărți scrise în toate limbile civilizate.

Cum li se explică hărnicia atât de pricepută? Apoi numai prin exercițiile spirituale bine făcute, cari sunt cea mai nobilă educație a voinței. De altfel în Societate nu intră decât numai oameni însuflețiți deabinelea. Iar cel primit face 2 ani pregătire, în care culmea o formează exercițiile spirituale de o lună cu 4 predici lungi pe zi. Pregătirea urmărește să pună în cel primit un fundament trainic de viață curată în noua familie odată și pentru totdeauna, după care depune cele 3 voturi de sărăcie, curăție și supunere. Cei propuși pentru preoție încep studiul dacă-i de lipsă cu repețirea ultimelor două

clase de liceu, apoi fac 3 ani de filosofie, fizică, chimie, biologie și retorică și 4 ani de teologie. Înainte de a începe preoția stau un an în singurătate. Membrii în fiecare dimineață fac o oră de studiu asupra unui adevăr vecinic, cercetându-și conștiința de două ori la zi, câte o jumătate de oră, la amiază și seara.

Deci viața și-o petrec în muncă, în priveghieri, în rugăciuni, zilnic slujind sf. Liturgie, în curăție, în știință, în răbdare, în blândețe, în dragoste adâncă față de cuvântul Domnului pe care-l predică în biserici, în mănăstiri, în școli, pe stradă și printre păgâni, cu vreme și fără vreme, fie ca preoți, fie ca profesori, fie ca misionari.

Dintre ei până azi sunt 24 de sfinți, 141 de fericiți, 1200 de martiri, 29 de venerabili și 112 propuși spre a fi declarați de sfinți. Astfel că Societatea lui Isus e cu adevărat o mamă de sfinți.

Pentru noi Români ei au pregătit la 1700 unirea cu Roma, din care unire a urmat „minunea resurecției (reînvierii) poporului român” după cum recunoaște vestitul profesor dela Universitatea din Cluj-Sibiu, d-l Sextil Pușcariu, deși nu-i unit.

Acești iezuiți au și la noi o mănăstire la Totești, jud. Hunedoara, unde avem mai mulți călugări români.

La atacurile de batjocură ale protestanților îndreptate împotriva Preacuratei Fecioare, iezuiții la 1563 întemeiază Congregația Mariană, apoi Apostolatul Rugăciunii și Apostolatul bărbatilor.

Și acum o întrebare: noi, ca creștini ai adevăratei religii, sau ca membre în Reuniunea Mariană, sau ca membrii în Astru sau în Agru, cum ne-am împlinit datorințele?

De încheiere după toate acestea reiese, că iezuiții sunt acei călugări cari toate le fac pentru o cât mai mare mărire a Domnului.

Păr. Octavian Fullcea

Știri scurte politice

Regele Gustav al Suediei a intervenit la Regentul Horty pentru Evreii din Ungaria. În răspunsul pe care l-a dat, amiralul Horty a declarat că va face tot ce se poate pentru Evrei.

În Bulgaria s'au făcut schimbări însemnate în poliție. Deasemenea, din ordinul primului ministru Bogrianof, au fost iertați toți deținuții politici și partizanii lor.

În Italia au luat ființă până acum 15 partide politice. Cel de al 15-lea partid, adică cel mai nou, se numește „Partidul democrației autoritare”. Cum va fi un partid al democrației autoritare nu știm, dar credem că el aduce mult a tiranie.

Mai multe gazete din Spania scriu că Arabii nu prea sunt bucuroși de apropierea Rușilor către Palestina și Arabia.

La Roma sunt până acuma peste 100.000 de șomeri.

„Osservatore Romano” scrie din nou că nu este adevărat că s'ar duce tratative între delegații Papei și guvernul rusesc din Moscova, pentru o înțelegere.

În Ungaria s'au făcut unele schimbări în sânul guvernului. Noul ministru de interne, dl Bonozos a declarat că poporul ungar trebuie să fie mai unit ca înainte și să nu dea ascultare îndemnurilor la tulburări și nesupuneri.

După război aliații vor înființa o nouă Societate a Națiunilor. Cum va fi acest așezământ de pace, nu știm. Se spune însă că în el popoarele mici vor trebui să asculte de cele mari.

Germanii continuă să bombardeze Londra cu bombele zburătoare.

În lumea arabă s'a început o mișcare politică de unire a tuturor popoarelor arabe.

La Varșovia, în mâinile Germanilor, s'a format încă un guvern polonez, care lucră împotriva celui de la Lublin, așezat de Ruși.

Polonezii sunt lăsați să înțeleagă că sprijinitorii lor nu-i vor ajuta să facă cuceriri noi. Garanțiile Francezilor și Englezilor au fost date numai pentru Polonia din anul 1939.

Știrile săptămânii

Apărem astăzi în 6 pagini fiindcă avem peste o pagină de publicații și nu voim să-i prescurtăm pe cetitorii noștri. Imprejurările grele de acum împiedecă toate gazetele populare să apară în mai mult de 4 pagini. Și încă poate să fie și mai rău! Rugăm pe iubii noștri cetitori, să binevoiască a ne trimite ceace ne sunt datori, că altfel ne vom vedea nevoiți a-i șterge dintre abonații noștri.

Un dar frumos al I. P. S. Dr. V. Tr. Frențiu. Cetim în „Glasul Bihorului”, gazetă săptămânală din Beiuș, că I. P. S. Sa Dr. Valeriu Traian Frențiu a dăruit bisericii noastre din Teiuș-Alba frumoasa sumă de Lei 100 000 și a făgăduit că Duminică 27 August va sluji sf. liturghie arhierescă în acea parohie.

„Agru“-l în eparhia Maramureșului. Allăm din circularul Nr. V din 1944 al P. S. Dr. Alexandru Rusu al Maramureșului din Baia-Mare că în acea eparhie se lucrează destul de bine în cadrul „Agru“-lui, numărul membrilor sporindu-se de la 10.889 la 11.372. P. S. însă nu este mulțumit și-și îndeamnă preoții la o activitate cât mai mare și mai rodnică.

A dormit cu fereastra deschisă și a pășit-o, cât se poate de rău. Gheorghe Pritici din București s'a culcat cu fereastra deschisă, fiindu-i cald. Înainte de culcare și a așezat hainele pe un scaun lângă fereastră. În timpul nopții un trecător, văzând hainele, chiar lângă fereastră, s'a lăsat ispiti și i-a luat pantalonii, în care se afla suma de 420.000 lei. De această întâmplare a fost înștiințată poliția, care va avea să caute „acul în carul cu fân”, pentru a afla pe hoț.

Dela băutura la bătaie și la omor. Băutura nu te duce la lucruri bune, ci numai la rele și de multe ori la pușcărie. Așa a pășit și Petre Popovici din Arad, care a intrat într-o cârciumă să se cinstească cu un prieten al său, cu Ilie Teoran. După ce s'au cinstit destul de bine cu mai multe păhărele de țuică, cei doi prieteni au început să se certe și Ilie Teoran, mai iute la mână, a dat o palmă lui Petre Popovici. Văzându-se lovit, acesta a scos briceagul și și-a înjunghiat prietenul. — Cei doi prieteni s'au despărțit, astfel, pentru totdeauna, plecând unul la pușcărie, iar celălalt la cimitir.

De unde vine nenorocirea. Ucenicul ferar Nicolaie Bănășan, de 17 ani, din Bo-

DOINĂ

Frunză verde de trifol
Feciorii-s duși la război.
Frunză verde matostat
Cătă jale e prin sat.
Frunză verde de pelin
Pînă-l lumea de suspîn.
De suspîn și de oltat
După cel cari au plecat.
Frunză verde păpădie
Ce durere... ce urgie.
Numai drumuri... pribegie.
Nici un cânt de veselie.
Nici o sfântă cununie
De când mor prin bătălie.
Frunză verde de mohor
De când luna zace 'n nor
Și prin sat e-atîta dor.
Nici o horă 'n sărbători...
Nici o glumă 'n șezători.
Numai lacrimi ce se varsă
Pentru cel plecați de-acasă.
Numai jale, numai dor
Pentru cel ce astăzi mor
Departate de țara lor
Pentru-al nostru sfânt cîmor.
Frunză verde lemn uscat
La arat și semănat
Nu s'aude nici o doină.
Plugul ară greu în moină.
Căci la cornele de plug
Dapă boi ce trag în jug
Merge azi un băiețandru

Cum ar fi la noi L'sandru.
Frunză verde, de răchită
Firea-l soartă-afurisită!
Frunză verde, frunză iară
Au intrat dușmanii'n țară.
Frunză verde lemn domesc
Hoardele se năpustesc
Peste văi și peste crește
Peste-o țară ca 'n poveste.
Frunză verde rozmarin
Rusule-l psharul plin!
Și cum visul tău se curmă,
Nu privești ce lași în urmă?
Câte sate pustiiite.
Câte comori părgărite.
Câte fete istovite
Câte mame văduvite.
Câte vetre ruinate
Și fete nemăritate?
Căți copii fără de tată
Câte lacrimi de fată.
Câte bocete de mamă
Străuse'n colțuri de năframă
Rusule, popor păgân,
De-aș putea gătuși-ți frîng
Să te-alung peste hotare
Să zidesc o țară mare
Să stăm mândrii la hotar
Lâng'al nostru sfânt altar
Să dăm iar mână cu mână
Cel cu inima română.

VASILE HAIDUC

drogul Nou, județul Arad, pe când tăia lemne în curtea maestrului său, a lovit cu securea pe lângă lemn, într-o piatră, de sub care a explodat un corp tare. Explozia a fost destul de puternică. Nenorocitul ucenic a fost rănit la ochi, pierzându-și vederea, apoi la plept și la brațe. Jandarmii au început să facă cercetări, pentru a descoperi cauza acestei nenorociri.

Noul director al ziarului „Universul”. Comitetul de conducere al marelui ziar „Universul” din București și-a ales un nou director, în persoana dlui Ion Lugoșianu. Domnia Sa este cunoscut lumii românești, atât prin articolele publicate în ziarul „Universul”, cât și prin activitatea pe care a desfășurat-o în anii de după Unire.

Internarea gratuită a bolnavilor în spitalele Statului. Ministerul sănătății aduce la cunoștință că toți bolnavii cari au lipsă de îngrijiri medicale pot fi internați gratuit în toate spitalele Statului. În cazul când nu sunt locuri libere, bolnavii cari au lipsă de îngrijiri medicale grabnice vor fi primiți în paturi improvizate, până ce convalescenții vor putea părăsi spitalul.

Au sărit cu cuțitele asupra jandarmilor. În noaptea de 30 spre 31 Iulie, pe când își făceau serviciul de patrulare, prin comuna Ciugud, jandarmii Buciuman Gavrilă, sergentmajor și Motovileț Vasile, soldat, dela postul Oarda de jos, au fost atacați de frații Anghel. Jandarmii au fost loviți cu cuțitele și dezarmați. În timpul încăierării a fost rănită la un picior Elena Anghel, sora atacatorilor, care se afla în cârciumă.

Ajutor la gazetă am mai primit dela următorii abonați ai noștri: Păr. Pompiliu Simonetti protopop onorar în Rășinar-Sibiu 1000 Lei, Gabriela Zurman, Minele „Aibini” Almașul Mare Lei 500 și Silvia Melțar din Craiova Lei 300. Le mulțumim din toată inima. Bunul Dumnezeu să-le răsplătească înmîit. Cu acest prilej observăm că unii cetitori, cum este Păr. protopop Pompiliu Simonetti, ni-au trimis chiar și a doua oră în acest an ajutor la gazetă, pe când alții, și aceștia sunt cei mai mulți, nice abonamentul nu vreau să ni-l trimită.

O întrebare către cel în drept. Allăm că, în comuna Cenade, județul Târnava Mică, autoritățile locale au dărmat monumentul eroilor, ridicat de fostul preot unit Hârșan, în fața bisericii române-unite. Nu știm cauza pentru care părinții acelei comune au poruncit să fie dărmat un monument închinat amintirii eroilor români, fii ai comunei Cenade, mai ales că inscripția monumentului nu făcea nici o deosebire de confesiune. Noi știm că lucrurile de acest fel sunt sfinte pentru toată lumea și că ele slujesc idealului neamului, chiar când au fost ridicate de un preot unit, în fața bisericii sale. Dar nu credem că faptul acesta să fie cauza care a determinat autoritățile, ca să porceadă la dărâmarea aceluia monument, de aceea așteptăm dela cei în drept să știe, un răspuns, care să îndreptățească fapta autorităților dela Cenade. Altfel ar fi prea trist și prea rașinos.

Catedrala orașului Strasburg a fost lovită de bombe. Vestita catedrală din Strasburg, din Franța, veche de câteva sute de ani, a fost lovită în zilele acestea de bombele engleze și americane. Această catedrală a fost ridicată în anul 1190 și au lucrat la ea, ani de-a rândul, cei mai buni meșteri din Germania.

Foc pustitor la New-Jork. Marele târg anual dela New-Jork, un fel de târg al „Moșilor” americani, a fost aprins în zilele acestea. Focul a ținut vreme de mai multe ceasuri, pe o întindere de aproape un kilometru patrat. O mulțime mare de oameni s'a adunat să vadă acest foc uriaș, pe care pompierii nu l-au putut stăpâni, decât după ce au ars o mulțime de lucruri.

Mamă fără suflet. Maria Oagă, din comuna Budila, de lângă Brașov, fiind gravidă, și-a făcut un avort, iar copilul l-a îngropat în cimitirul satului. Cum se făcuse groapa numai în fața pământului, câinii satului au desgroat copilul, așa că nefericita femeie a fost descoperită și dată în seama judecății.

Și-a ucis soția pentru a se căsătorii cu alta. Fapte de acestea se mai petrec ele, în lumea aceasta plină de păcate și răutăți. Omorul săvârșit însă de cismarul Dumitru Ionescu din București le întrece pe multe, prin grozăvia lui. Se căsătorise acum câțva timp cu o femeie bună și harnică, dar mai în vârstă decât el. La început viața i-s'a părut frumoasă lângă femeia pe care și-a ales-o ca să-i fie soție, până când a cunoscut alta mai tânără și mai frumoasă. De atunci în casa lui Dumitru Ionescu au început certurile, până când într-o zi, bărbatul infuriat că nevasta nu-l părăsește, ca să-și aducă în locu-i iubita, s'a hotărît s'o omoare. Și fapta pe care a săvârșit-o a fost deosebit de sângeroasă. După ce și-a sugrumat nevasta cu o curea, Dumitru Ionescu a luat un cuțit și și-a ciopărțit în bucăți nevasta; a băgat-o apoi într'un sac și a aruncat-o în pădurea din apropierea orașului. Întâmplarea a făcut însă ca fapta lui să fie descoperită, de niște orășeni, cari se adăpostiseră acolo în timpul alarmei. Ucișorul a fost și el prins.

† **Florentin Ilie** Bucur student anul I, al Facultății de Medicină dela Universitatea „Regele Ferdinand I” din Cluj-Sibiu și Fruntaș T. R. al Secției de Pregătire Militară Medicină, a decedat în ziua de 2 August 1944, ora 19, în etate de abia 21 anișori, în Clinica acestei Facultăți, după o scurtă dar chinuitoare boală, contractată întru îndeplinirea datoriei față de Țară, împărțit fiind cu Sf

Taine. Inmormântarea i-s'a făcut Vineri 4 August 1944, ora 16, în cimitirul comunal din Săcădate. Il deplâng părinții îndurerăți Ilie și Ana Bucur Inv., Ioan Georgescu, Inv. pens. ca bunic și Dr. Ioan Georgescu, canonic unchiu. Bunul Dumnezeu să-i facă parte cu dreptii și pe îndurerății părinți să-i mângăle!

S'A UITAT în automotorul Târnăveni-Blaj, în ziua de 3 August o țigăniță de damă fără guler, sport, de culoare cărămizie, cu patru buzunare, cu vârgi pătrate galbene, căptușită cu glet de culoare cărămizie închisă. Proprietarul să se prezinte la Poliția din Blaj, de unde o va putea ridica.

Serbătoarea Institutului Recunoștinței din Blaj

Marți 15 August, de Adormirea Maicii Domnului, Congregația călugărițelor rosastre din Blaj și-a serbat ziua bramului și a patroanei sale cerești cu deosebit ceremonial și cu o ploaie nouă de haruri și de binecuvântări. Sf. liturgie a slujit-o Păr. Canonic I. Moldovanu delegatul I Pr. Sf. Adm. Apost., înconjurat de un sobor de 4 preoți și un diacon și a început la ora 8 dimineața cu învesmântarea a 17 surori novite și prin rostirea voturilor unei surori profeso.

În timpurile acestea de materialism și de cumplite încercări, actul tinerelor călugărițe consacrate lui Dumnezeu pentru alinarea suferințelor bolnavilor din spitale și pentru educația celor lipsiți de mijloace este un nou har ceresc și un nou indemn lumii din afară pentru reîntoarcerea la Dumnezeu. În adevăr, după cum Maria parca cea bună și-a ales care nu se va lua dela dăsea niciodată, tot așa și tineretea fecioare călugărițe închinată lui Dumnezeu și Maicii Prea Curate prin valorile lor și-au ales partea cea bună care deși cu jertfe și greutate în aparență, se va locuina într-o zi cu răsplăți cerească, care nu va mai avea sfârșit în vecii vecilor.

Fie ca Dumnezeu să le întărească în dragostea Sa în tot timpul vieții lor pământești și să le înscrie în cartea vieții veșnice împreună cu Sfințele Fecioare și cuvioase Mame ale Bisericii Catolice.

ASISTENȚĂ

De prin sate

Mare praznic religios și național la Drăgești-Bihor

Adormirea Maicii Domnului s'a prăznuit la mănăstirea din Drăgești, în anul acesta, cu mare adunare de popor din colțul de țară încă sânged al Bihorului. Praznicul a început din prezintă, când mulțimea credincioșilor, a ținut să fie de față, de cu seară, la serviciul de priveghere presărat cu frumoase cântări, predici și cu spovedanii fără număr. De dimineață, de la orele 3 a început celebrarea sfințelor liturghii, care au urmat din oră în oră, dând loc la numeroase împărțirilor.

La orele 10, asește dela Belug, cu mașina, I P. S. Sa Dr. V. Traian Frențiu episcop episcopal, Administrator Apostolic al Mitropoliei române unite de Alba-Iulia și Făgăraș.

Cuvântul plin de iubire al I. P. S. Sale a produs mângâiere în inimile mulțimii ce ticăta până la refuz biserica. Cu această ocaziune I. P. S. Sa a cuminecat peste 1500 de credincioși.

Corul Agrulei din Belug de sub priceputa conducere a dlui Gheorghe Ardeleanu, a contribuit la înălțarea inimilor.

Ne-am întors acasă, înfățișiți și mângăiați sufletește de cele ce am văzut și am auzit.

Pr. NICU CRISTEA

Din Tiur-Tr.-Mică

Duminecă 13 August Păr. prof. Ioan Vultur și Păr. prof. Ștefan Linul au servit sf. Liturgie la Tiur. Pr. Vultur a pred. cat. credincioșilor adunați în număr foarte mare la biserică despre fericirea de-a avea pe Maica Domnului de mamă cerească. Cu o săptămână mai înainte au cercetat comuna Tiur di. primpretor Vic. Micu însoțit de preoții profesori: Ioan Vultur și Dr. Alexandra Todea ca trimiși ai Astrel. Dl. Victor Micu a vorbit despre diferite probleme gospodărești. Păr. profesor Ioan Vultur despre jertfa neamului și Pr. Dr. Alex. Todea, în cadrul litiei euharistice, despre auzința creștină.

NICU IANU

Pelerinajul dela Cărbunar

a reușit destul de bine, căci putea fi popor și mai mult de o mie și câteva sute. Se vede că Târnăveni nu sunt dedați să ia parte la pelerinaje. A slujit și predicat P. S. Sa Dr. V. Aftenie dela București, înconjurat de canonic și preoți. S'a făcut și procesiune cu Sfânta euminecitură. S'au cuminecat mai multe sute de înși.

Preasfințitul Dr. V. Aftenie la Cisteiu

Duminecă în 20 August P. S. Sa Dr. V. Aftenie a făcut, în tovărășia canonicilor I. Mo'dovanu și I. Maior și a protopopului I. Busoiu, o vizitație canonică la Cisteiu-Târnava Mică, unde a slujit și predicat. A fost întâmpinat la poarta triumfală de dl primpretor V. Micu și de primarul satului. Biserica a fost ticătită de credincioși, cari s'au apropiat de sf. taine într'un număr mare. A diaconat Păr. A. Rusu și Gr. Sanislav, iară strana a ținut-o Păr. profesor I. F.orea și Păr. notar consistorial N. Florea.

Serbarea tineretului cărturar la Ciufud

În ziua de 18 August a avut loc în comuna Ciufud de lângă Blaj serbarea tineretului cărturar de acolo. Programul bogat a fost foarte bine dus la îndeplinire. Venitul a fost dat bisericii.

Din Holod-Bihor

Duminecă 6 August s'a făcut sfințirea roului local al primăriei din Holod, jud. Bihor. A vorbit Păr. protopop Cornel Maran, iară dl notar Gheorghe Bona a arătat, cât și de unde s'a choltuit. Cu acest prilej s'a aranjat o dragăută serbare a tineretului școlar secundar de sub conducerea dlui profesor de liceu Mihai Văcărescu. Corul elevilor l-a condus dl student la Academia Teologică din Blaj Teodor Dărăban, care a delectat publicul și cu câteva cântări frumoase. Publicul adunat în număr mare s'a împraștiat foarte mulțumit de cele auzite și văzute. (Al. Văcărescu)

Serbare culturală în Veștem

Elevii și elevele de curs secundar din Veștem, precum și cei evacuați din Roman, au dat în ziua de 28 Iulie 1944, în cadrele „Astre”, o foarte reușită serbare, cu: teatru, declamări, cor și orchestră, spre deplina mulțumire și încântare a numerosului public participant. Dna prof. Pop a conferențiat despre folosul cântii. Dl. inv. Cr. Natanail a condus corul; iar d. inv. Al. Cepraga — orchestra.

S'au jucat piesele teatrale: „Cinel-Cinel” de V. Alexandri și „Leac pentru muiere” de Al. Lupăanu, remarcându-se ca artiști desăvârșiți, tinerii Paraschiv M. cl. VII-a și eleva Ocoparu cl. IV-a.

Venitul producției — 20.000 lei.

Pr. MOLDOAAN

Versul războiului

Plâng măicuțele cu jale,
Lacrimile curg la vale.
Bătrânii cu păr cărunt
Încă plâng atât de mult
Plâng feciorii, fetele
De își scaldă tețele
Iar nevestele cu dor
Au în ochii lor izvor.

È durere, jale multă,
Că feciorii sunt la luptă,
Mulți feciori și mulți bărbați
Sunt în lupte mari intrați.
Chin, durere și vai iară,
Mulți au murit pentru țară
Îngropați în țări străine
Nu acasă 'n țintirime.
Unii sunt în grea prinsoare
Inima de ei mă doare,
Alții sunt răniți din greu,
Ajute-le Dumnezeu.

Multe mame înzădar
Așteaptă să vie iar
Feciorașul mult iubit

Din războiul cel cumplit.
Și se vor topi de dor,
După scumpul lor fecior
Iară cei dragi copilași,
Micuți frumoși drăgălași,
Și tristețe de neveste,
Când vor auzi de veste,
Că cel drag a lor s'a stâns
Nu vor mai putea de plâns.

O Rusie, țară rea
Ce-ai avut cu țara mea?
De ce a scos sabia
Pentru Basarabia?
Că a ta e toată vina
Ai poștit și Bucovina
Dumnezeu îți va plăti,
Că și tu vei suferi.
Peste noi pacea'n vecie
Mila Domnului să fie

I. O.

Cunoștințe folositoare

Porumbul murat

De un timp încoace agricultorii noștri sunt sfătuiți pe toate căile, să folosească nutrețul murat în hrana vitelor.

Acest mijloc de păstrare a nutrețului este și mai potrivit în împrejurările de astăzi, deoarece acesta nu se poate distruge prin ardere în cazuri de atacuri aeriene, sau alte nenorociri și totodată nici nu se rechiziționează.

Ba, mai mult, este singurul mijloc de păstrare a nutrețului în timpurii ploioase, când nu se poate usca, cum a fost luna Iulie și cum se menține încă și luna August în regiunea noastră, asigurându-ne un nutreț foarte hrănitor.

Cu toate aceste foloase, muratul nutrețului se face pe o scară foarte mică de micii noștri agricultori.

Cât privește muratul porumbului, fiindcă despre acesta este vorba, desigur că pentru nutreț este bine să semănăm porumbul la fel ca și cel de sămânță, lăsându-i distanța necesară între rânduri, pentru a fi săpat și mai des între fire până la 40 cm.

Acesta se bagă la groapă când este bobul deja în lapte, dând un nutreț foarte bun.

Dar se poate băga la murat și porumbul semănat des, sub formă de ciolomadă, care se seamănă pe aceasta vreme după miriște și care la fel dă rezultate bune.

Cât privește groapa, cea mai bună este făcută din beton, sau alt material tare, dar rezultate mulțumitoare ne dă și groapa simplă arsă de pământ și care nu este costisitoare de loc.

Cum trebuie să lucrăm?

După seceriș, într'o 1/2 jug. desmiriștit, se seamănă des porumb, ca pentru ciolomadă, care în cel mai rău caz ne asigură o recoltă de 1/2 vag. nutreț murat, suficient pentru a hrăni o vită mare timp de 7 luni. — Și deoarece un metru cub de porumb murat face cam 700 kgr., ne va trebui o groapă cam de 7,5 m. c., care va fi deci largă de 2,5 m. adâncă de 1,5 m. și lungă de 2 m. — Pereții acestei groape vor fi înclinați, pentru a nu aluneca pământul, și va avea forma rotundă, sau cel puțin colțurile rotunjite, care să poată fi bine umplute cu nutreț, spre a nu rămâne nici un loc gol, deci cu aer, care ne-ar strica nutrețul.

Reușita muratului depinde chiar de modul cum îndesăm porumbul, deoarece numai dacă acesta este foarte bine îndesat, reușește, altfel se strică, după cum am arătat mai sus. De aceea, înainte de a-l băga în groapă, porumbul se toacă la mașină, sau se tale cu hârlețele bine ascuțite, se pune în straturi

subțiri, care fiecare se indeasă în parte, până la terminare.

Groapa se umple cu vârf, astfel mijlocul să fie cu un metru mai înalt, rămânând în forma aceasta chiar și după ce se mai lasă în groapă.

Peste porumb se pune hârtie gudronată sau niște saci răi, în nici un caz nu se pun paie sau pleve, pentru că acestea au aer mult între ele și ne strică porumbul de deasupra. — În acest caz este mai bine să punem pământul direct pe nutreț, într'un strat până la 1 metru grosime.

Ar fi bine ca peste groapă să se facă un acoperiș simplu de stof sau paie, pentru a feri nutrețul de ploaie.

Invităm pe micii noștri agricultori, să încerce această lucrare ușoară; să nu se bazeze numai pe faptul că în anul acesta avem nutreț destul, ci mai bine să fie prevăzător.

Blaj, 5 August 1944.

Ing. Agr. Ioan Gherman

Liceul Comercial român-unit de băieți, Blaj

Nr. 1540—1944-45

189 (1-1)

Inștiințare

pentru anul școlar 1944—45

Primirea în liceu se face în baza unei cereri legal timbrate (40 lei), înaintată Direcțiunii până la data de 31 August 1944. Nu se va da curs cererilor netimbrate.

Elevii care cer pentru întâia oară înscrierea în liceul nostru, vor anexa la cerere următoarele acte: a) actul de botez; b) actul de naștere (dela of. stării civile); c) certificatul școlar de pe ultima clasă promovată; d) certificatul de naționalitate; e) certificatul de origine etnică; f) certificatul de muncă de războiu (dacă certificatul este eliberat de un particular, trebuie vizat de o autoritate administrativă); g) buletinul de revaccinare.

Elevii vechi vor înainta numai cererea și actul de sub punctul f.

În clasa I a se pot înscrie absolvenții a cel puțin 4 clase primare care au împlinit 10 ani și n'au trecut de 15 ani, iar în clasele II—VIII absolvenții claselor I—VII.

Taxele școlare sunt următoarele: 9000 lei pentru fiecare clasă de liceu.

Până la nouă dispozițiuni, toți elevii sunt obligați să poarte chipiul școlii, iar pe brațul stâng al hainei, pe o bucată de stofă verde închis, formă patrată de dimensiunea 6/6 cm., inițialele liceului și numărul de ordine. Cei din cursul superior își vor coase numărul cu fir auriu, iar cei din cursul inferior cu fir argințiu.

Examenе:

1. Examenеle de corigență, atât pentru elevii ordinari cât și pentru cei particulari, se vor ținea în zilele de 1—5 Septembrie.

2. Examenеle de diferență și integrale, încep la 2 Septembrie, conform programului afișat la școală.

3. Examenеle de admitere în clasa a V-a, atât pentru ordinari cât și pentru particulari, încep la 10 Septembrie, iar pentru clasa I-a încep la 6 Septembrie. Aceste examenе se dau la următoarele materii: Clasa I-a scris: limba română și matematici; oral: I. română. Clasa a V-a scris: limba română, Șt. comerciale și mărfuri; oral: aceleași, precum și geografie, matematici și terminologie germană. Cererile pentru examenеle de mai sus se vor înainta Direcțiunii până la 31 August a. c.

4. Examenеle particulare încep la 25 August a. c.

Cursurile școlare se vor începe la data ce se va fixa de către On. Minister și se va anunța ulterior.

DIRECȚIUNEA

Școala Normală Română Unită de Invățători
BLAJ

Nr. 2491—44.

Blaj, la 19 August 1944

Prospect

pentru anul școlar 1944—45

În anul școlar 1944—1945 se primesc la școala noastră în clasa V-a (cincia) elevi absolvenți a 4 clase secundare (licee, gimnaziu etc.)

Sunt libere 40 locuri. Cererile legal timbrate, însoțite de acte, se vor trimite la adresa Direcțiunii școlii cel mai târziu până la 10 Septembrie 1944.

Candidații vor fi primiți fără a mai cere aprobarea Onoratului Minister al Culturii Naționale și al Cultelor.

Examenul de admitere în clasa V-a (cincia) se va ține în ziua de 11 Septembrie 1944.

Taxa pentru examen 600 lei.

Examenul de admitere în clasa I-a se va ține în ziua de 6 Sept. 1944.

Examenеle de corigență se țin în ziua de 1 Septembrie 1944.

Examenеle de capacitate pentru diploma de Invățător încep la 18 Septembrie 1944.

185 (1-1)

DIRECȚIUNEA

Școala de Gospodărie Română Unită Blaj

Prospect

Invățământul gospodăresc are de scop înzestrarea cu cunoștințele artei gospodăriei pentru desăvârșirea educației sociale și morale a femeii. Invățământul gospodăresc este teoretic și practic. Programul de studii teoretice este asemănător școlilor secundare.

În cl. I-a se primesc eleve cu 4 cl. primare, în cl. II-a se primesc și absolventele a 7 cl. primare cari au media mare cari fac examen de diferență la lb franceză. În cl. IV-a se primesc absolventele a IV clase secundare (liceu, normală, comerț) făcând examen de admitere care constă în:

Probe scrise la: limba română (o compoziție), la: aritmetică (o problemă cu cele patru operațiuni și sistemul metric).

Probe orale la: limba română, istoria românilor, geografia României, șt. naturale. La aceasta școală se primesc, pe lângă elevele cari urmează școala, și practicante, a căror cursuri durează 3 luni, plătind taxa lunară de 2000 lei.

Practicantele pot fi și externe.

Examenеle de corigență, diferență și admitere se vor ținea la data anunțată de On. Minister. Elevele se vor prezenta cu actele următoare: 1. Certificat de studii. 2. Extras de naștere. 3. Extras de botez. 4. Certificat de naționalitate. 5. Buletin de revaccinare. 6. Dovadă pentru satisfacerea muncii de război.

TAXELE:

Taxa școlară pentru anul curent este de 7000 lei, care se va achita în 2 rate: I-a rată la înscriere 3500 și II-a rată la reîntoarcerea din vacanța Crăciunului.

Taxa de internat pentru anul școlar curent se va anunța.

OBIECTELE:

1 cearceaf alb pentru acoperit patul, lung de 1,50 m., 1 saltea lungă de 2 m., 1 perină, 1 plapomă sau pătură, 2 rânduri pernă pentru pat, 4 șervete albe pentru masă, tacâm (lingură, furculiță, linguriță, cuțit, pahar), 6 cărpe de bucătărie, 2 cărpe de cap

albe, 2 halate albe, 3 șorțuri albe, 1 bască albastră închis, 1 pereche păpuși de casă, 1 pereche ghete bune, 1 jachetă de lână, 1 pieptene rar și unul des, 1 perie de dinți, una de unghii, una de haine și una de ghete, 1 kgr, fuior cânepă, 3 kgr. săpun pentru rufe, 1 fileu negru pentru cap, 1 foarfecă, un degetar, un centimetru, ace, ață albă și neagră, precum și pentru cârpit ciorapi, 12 cărpe igienice într'o pungă de pânză, 1 lighean, 1 șorț pentru bucătărie.

UNIFORMA:

1 șorț negru cu mâneci și 4 gulere albe, 1 pereche foi bleumarin în 4 clinii, 1 bluză crem, model cămașă, fără epoleți și fără buzunare.

Obiectele menționate mai sus sunt obligatorii și nici o elevă nu va intra în internat fără să prezinte obiectele notate mai sus.

Elevele cu restanțe în bani sau în natură nu se vor putea înscrie până nu achită în întregime restanțele.

186 (1-1)

DIRECȚIUNEA

Școala tehnică industrială gr. I „Sf. Iosif”, Blaj

Nr. 1568/1943/44.

Inștiințare

pentru anul școlar 1944—1945

Lucrările pregătitoare pentru deschiderea Școlii tehnice industriale gr. I „Sf. Iosif” din Blaj se vor desfășura după următoarea ordine:

1. Cererile de înscriere la școală și la diferite examenе se vor înainta până la 31 August 1944.

Elevii care cer pentru întâia oară înscrierea la școala noastră vor nota în cerere toate datele personale și toate informațiile în legătură cu situația școlară. Actele originale se vor prezenta la deschiderea cursurilor.

2. Examenеle de corigență se vor ținea dela 1—5 Septembrie.

3. Examenеle de diferență încep în 2 Septembrie.

4. Examenul de admitere în cl. I-a se va ținea dela 6—10 Septembrie.

Toate celelalte informații în legătură cu începerea școlii se vor anunța printr'un prospect special.

184 (1-1)

DIRECȚIUNEA

„PATRIA” Institut de Credit și Economii
Societate Anonimă, Blaj

Bilanț

semestrial încheiat la 30 Iunie 1944

ACTIV: CASSA: numerar efectiv lei 2.231.593, disponibil la B. N. R. și C. E. C. 56.030 lei, total lei 2.287.623. — 2) *Disponibil la bănci:* în țară lei 33.370. — 3) *Portofoliul de titluri:* I. Cu venit fix. Efecte publice, val. nom. lei 1.179.900, val. reală lei 1.063.435. II. Cu venit vareabil. a) Acții cotate la bursă, val. nom. lei 293.500, val. reală lei 1.057.900. b) Acții necotate la bursă, val. nom. lei 1.198.000, val. reală 1.305.525, total general lei 3.426.860. 4) *Plasamentul fondului de rezervă legal:* val. nom. lei 194.000, val. reală 111.210 lei. — 5) *Portofoliul de scont,* plătit în țară; în portofoliu lei 5.033.742, Reesc. la B. N. R. lei 7.657.500, total general lei 12.711.242, din care în suferință lei 351.042. — 6) *Debitori:* a) Din țară, în portofoliu lei 10.020.077, Cambii de circulație la B. N. R. lei 700.000, total lei 10.720.077. — 7) *Creanțe în conversiune legea 7—IV—1934* în portofoliu lei 7.965.045, reesc. la Creditul Industrial lei 68.400, total lei 8.033.445 — 8) *Pierderi din*

conversiune legea 7-IV-1934: lei 11.044. — 9) *Imobile*: a) Necesare comerului de bancă lei 1,500.000, b) alte imobile lei 2,231.224, total lei 3,731.224. — 10) *Mobilier*: 1 leu. — 11) *Conturi diverse debitoare*: lei 432.891. — 12) *Conturi tranzitorii debitoare*: Lei 242.282. — 13) *Cheltuieli de administrație*: a) Salarii lei 384.950, b) Diverse lei 286.862, total lei 671.812. — 14) *Impozite și taxe*: Lei 294.213. — 15) *Dobânzi plătite*: Lei 104.213. — 16) *Comisoane plătite*: Lei 12.906.

PASIV: Capital social: Lei 10.000.000. — 2) *Fonduri de rezervă*: 1. Fond de rezervă legal lei 350.000. — 2) Fond de rezervă statutar lei 650.000. — 3) alte fonduri 108.547 lei, total 1,108.547. — 3) *Fond de amortizare pentru creanțe dubioase*: Lei 1,000.000 — 4) *Fondul de pensie a funcționarilor*: Lei 1,645, 400. — 5) *Diferența de curs nerealizată la portofoliul de titluri*: Lei 962.438. — 6. *Depuneri spre fructificare*: a) Depuneri noi I. cu livrete de economii nominative plătibile la purtător, la vedere lei 1,708.501, pe termen lei 6,153.396, total lei 7,861.897, b) Depuneri reduse prin angajament, lei 406.406, total general lei 8,268.303. — 7) *Creditori*: 1. Noi pe termen lei 9,158.900, 2. Vechi; sold neexigibil lei 154.630, total lei 9,313.530. — 8) *Angajamente de reescont*: a) curente la B. N. R., efecte scontate lei 7,657.500, cambii de circulație lei 700.000, total lei 8,357.500, b) în conversiune, la Creditul Industrial lei 68.400, total general lei 8,425.900. 9) *Dividende neridicate*: lei 131.880. — 10) *Conturi diverse creditoare*: Lei 275.300. — 11) *Conturi tranzitorii creditoare*: Lei 307.926. — 12) *Dobânzi incasate*: Lei 724.250. — 13) *Comisoane incasate*: Lei 220.836. — 14) *Venitul portofoliului de titluri*: Lei 135.936. — 15) *Venitul imobilelor*: Lei 186.750. — 16) *Beneficii diverse*: Lei 8.000. — 17) *Incasări din creanțe amortizate*: Lei 10.785. — 18) *Beneficii reportate*: Lei 98.632.

CONTURI DE ORDINE

DFBIT: 1. *Cauțiuni statutare*: Lei 450.000. — 2. *Efecte comerciale în gaj*: Lei 1,560.950. — 3. *Depozite de titluri în păstrare*: Lei 273.050. — 4) *Ipoteci*: Lei 18,372.800. — *Cambii de circulație*: Lei 700.000. Total debit lei 21,356.800.

CREDIT: *Deponenți de cauțiuni statutare*: Lei 440.000. — 2) *Deponenți de efecte comerciale în gaj*: Lei 1,560.950. — 3) *Deponenți de titluri în păstrare*: Lei 273.050. — 4) *Deponenți de ipoteci*: Lei 18.372.800. — 5) *Deponenți de cambii de circulație*: Lei 700.000; — Total credit lei 21.356.800.

187 (1-1) **Consiliul de Administrație**

Poșta gazetei

Dr. Eugen Sâmpeteanu Târlungeni. Nu avem numerii ceruți.

Oficiul parohial Tuștea. Am primit Lei 4000 Vă merg acum 18 exemplare.

Păr. I. Luminos Timișoara II. La reclamația St. Voastre din Ianuarie poșta ne-a răspuns abia acum, că gazeta Vă merge regulat, ținându-se de atunci și până în prezent o statistică despre înmanare.

Se caută

un ucenic

din familie bună pentru prăvălia mea de manufactură, coloniale, beuturi, fierărie și sticlărie. Primește toată întreținerea și îmbrăcăminte.

Firma Ioan Receanu
Simeria, jud. Hunedoara

80 (2-2)

Judecătoria mixtă Blaj, secția cf.

Nr. 535-1943 cf.

Extract din publicațiune de licitație

În cererea de executare lăcută de următoarea „Albina” institut de credit și economii Sibiu contra urmăriților Muntean Ciprian și soția Muntean Maria din Cergăul Mare.

Judecătoria a ordonat licitațiunea în ce privește mobilele situate în comuna Cergăul-Mare circumscripția judecătorească de ocol Blaj cuprinse în cf. a comunei Cergăul-Mare. Nr. prot. cf. 616 A + 10, top. 342 casă și curte de 113 st. p. top. 343 grădină de 191 st. p. top. 245 grădină de 266 st. p. top. 346 grădină de 19 st. p. cu prețul de strigare de 26.760 lei, A + 11 top. 1784 pădure de 186 st. p. cu prețul de strigare de 600 lei, A + 12 top. 2783, pădure de 158 st. p. cu prețul de strigare de 600 lei, A + 13 top. 2895 pădure de 1 jug. 150 st. p. cu prețul de strigare de 2250 lei, A + 14 top. 2041/2 arător cu prețul de strigare de 13500 lei în întregime, c. f. Nr. 537 A + 1 top. 347 grădină intravilan de 265 st. p. cu prețul de strigare de 3000 lei în întregime, c. f. Nr. 440 A + 1 top. 1817 rât de 1083 st. p. cu prețul de strigare de 3000 lei, în întregime cf. Nr. 451 A + 14 top. 892 arător de 1567 st. p. cu prețul de strigare de 4500 lei, A + 15 top. 1104 arător de 1197 st. p. top. 1105 neproductiv de 98 st. p. cu prețul de strigare de 3750 lei, A + 16 top. 1342 rât de 1044 st. p. cu prețul de strigare de 3000 lei, A + 17 top. 1618 pădure de 71 st. p. cu prețul de strigare de 75 lei, A + 18 top. 1816 rât de 1261 st. p. cu prețul de strigare de 3750 lei, A + 19 top. 2421 vie de 41 st. p. cu prețul de strigare de 75 lei, A + 20 top. 2782 pădure de 189 st. p. cu prețul de strigare de 800 lei, c. f. Nr. 761 A + 1 top. 1815 arător de 24 st. p. cu prețul de strigare de 38 lei, cf. Nr. 945 A + 1 top. 891 arător de 1533 st. p. cu prețul de strigare de 3938 lei, A + 2 top. 1103 arător de 1051 st. p. cu prețul de strigare de 2813 lei, A + 3 top. 1343 luncă de 242 st. p. top. 1344 luncă de 555 st. p. cu prețul de strigare de 1125 lei porțiunea lui Munteanu Ciprian, pentru încasarea creanței de 28.000 lei capital și accesorii.

Licitațiunea se va ține în ziua de 5 Sept. 1944 ora 11 în localul oficial al Cf. str. Regele Ferdinand Nr. 2 parter ușa Nr. 1.

Imobilele ce vor fi licitate nu vor fi vândute pe un preț mai mic decât cu suma ce întrece din prețul de strigare jumătate (două treimi) din valoarea imobilului.

Cei cari doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătoresc 10% din valoarea imob. prețul de strigare drept garanție, în numerar, sau să predea aceluiași delegat chitanța, constatând depunerea judecătorească, prealabilă a garanției și să semneze condițiile de licitație (§ 147, 150, 170, legea LX: 1881; § 2), legea XL: 1908).

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât valoarea cea de strigare este dator să întregescă imediat garanția fixată, conform procentului valorii prețului de strigare la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit (§ 25, XLI: 1908).

Data, în Blaj 13 Aprilie 1943.

188 (1-1)

Judecător: ss. Burtă

R o m â n i a
Judecătoria Mixtă Blaj Secția Cf.

Nr. 1228-1944 Cf.

Publicație suplimentară de licitație

În cauza de executare a urmăriților Gleb Mihail dom. în Valea Lungă pusă în curgere împotriva urmăriților Götzel Matei și Götzel Ecaterina dom. în Valea Lungă, pentru suma de lei: 1450, cap. și acc. în care s'a ordonat licitație cu publicația Nr. 683/1944 Cf. din 25 Aprilie 1944, fixându-se termen de licitație pe ziua de 31 August 1944 orele 8 în localul oficial al instanței de Carte Funduară a Judecătorei Mixte Blaj, strada Regele Ferdinand Nr. 2 parter ușa Nr. 1, asupra imobilelor înscrise în Cf. a comunei Valea Lungă Nr. 658 de sub Nr. de ord. A + 2, Nr. top. 146/1, grădină intravilan întindere de 115 st. p. Nr. top. 147/1 loc de casă intravilan cu prețul de strigare de 19.500 lei, Cf. 610 de sub Nr. de ord. A + 3 Nr. top. 146/2 grădină intravilan întindere de 115 st. p. Nr. top. 147/2 Casă de lemn cu una încăpere și curte intravilan cu prețul de strigare de 19.500 lei, Nr. cf. 585 de sub Nr. de ord. A + 3 Nr. top. 2238/2 vie întindere de 30 st. p. cu prețul de strigare de 1.950 lei, Nr. ord. A + 4 Nr. top. 2242 vie întindere de 95 st. p. Nr. top. 2243 vie întindere de 106 st. p. cu prețul de strigare de 1.950 lei

Nr. ord. A + Nr. top. 1767/4 arător întindere de 932 st. p. top. 1768/4 cu întindere de 328 st. p. cu prețul de strigare de 7500 lei Nr. ord. A + 6 Nr. top. 3458/3 arător întindere de 62 st. p. top. 3459/3 arător întindere de 1 jug. 220 st. p. cu prețul de strigare de 60.000 lei.

Se aduce la cunoștință publică, că în baza art. 167 din Legea de execuție din Transilvania (L. IX. 1881) această licitație se va ține și în scopul încasării creanței urmăriților Banca Industrială s. a. cu sediul în Sighișoara, la suma de lei: 4083 cap. redus deja cu 50% conform Legii de lichidare din 1934, cu dobânzi legale de 3% de la 15 Mai 1938, lei: 8224 spese de judecată și urmărire stabilite, 350 lei speșele cererilor de aderare la licitație și cele ce se vor mai ivi în cursul urmăririi.

Blaj la 1 August 1944.

Judecător
ss. BURTĂ

183 (1-1)

Director Cf.
ss. ALEXIU BALINT

R o m â n i a
Judecătoria Mixtă Blaj Secția Cf.

Nr. 683-1944 Cf.

Extras din publicația de licitație

În cauza de executare pornită de urmăriților Gleb Mihail împotriva urmăriților Götzel Matei și soția Götzel Ecaterina, Judecătoria a ordonat licitație execuțională asupra imobilelor înscrise în Cf. a com. Valea Lungă din circumscripția judecătorească Mixtă Blaj, Nr. 658, Nr. ord. A + 2, Nr. top. 146/1 grădină intravilan întindere de 115 st. p. Nr. top. 147/1 loc de casă, în intravilan cu prețul de strigare de 19.500 Lei Cf. Nr. 610 de sub Nr. de ord. A + 3 Nr. top. 146/2 grădină intravilan întindere de 115 st. p. Nr. top. 147/2 Casă de lemn cu una încăpere și curte intravilan cu prețul de strigare de 19.500 Lei. Cf. Nr. 610 de sub Nr. de ord. A + 3 Nr. top. 146/2 grădină în intravilan întindere de 115 st. p. Nr. top. 147/2 Casă de lemn cu una încăpere și curte în intravilan cu prețul de strigare de 19.500 Lei Cf. Nr. 585 de sub Nr. de ord. A + 3 Nr. top. 2238/2 vie întindere de 30 st. p. cu prețul de strigare de 1.950 Lei Nr. ord. A + 4 Nr. top. 2242 vie întindere de 95 st. p. Nr. top. 2243 vie întindere de 106 st. p. cu prețul de strigare de 1.950 lei Nr. ord. A + 5 Nr. top. 1767/4 arător întindere de 932 st. p. Top. Nr. 1768/4 arător întindere de 328 st. p. cu prețul de strigare de 7500 Lei Nr. ord. A + 6 Nr. top. 3458/3 arător întindere de 62 st. p. Top. 3459/3 arător întindere de 1 jug. 220 st. p. cu prețul de strigare de 10.000 Lei, pentru încasarea creanței de Lei 1450 capital redus deja cu 50% conform Legii de lichidare din 1934 și accesorii.

Licitația se va ține în ziua de 30 August 1944 orele 8 în localul oficial al Judecătorei Mixte Blaj, Secția Cărții Fonduare din Str. Regele Ferdinand Nr. 2 parter ușa 1.

Imobilele supuse licitației nu vor putea fi vândute cu preț mai mic decât prețul de strigare.

Ceice doresc să liciteze sunt datori să depoziteze la delegatul judecătorească 10% din prețul de strigare, în numerar, drept garanție, ori să predea aceluiași delegat chitanța de consemnarea judecătorească prealabilă a garanției și să semneze condițiile de licitație.

Dacă nimeni nu oferă mai mult, cel care a oferit pentru imobil un preț mai urcat decât cel de strigare, este dator să întregescă imediat garanția — fixată conform procentului prețului de strigare — la aceeași parte procentuală a prețului ce a oferit.

Blaj, la 25 Aprilie 1944.

Judecător:
ss. TRAIAN BURTĂ

Director Cf.
ss. ALEXIU BALINT

Pentru conformitate:

INDESCIFRABIL

Nr. 182 (1-1)

Oând soriești ori trimitești ban, arătați-ne totdeauna, și neapărat, și Nr. din stânga fâșiei, cu care vă merge gazeta. Altfel nu putem rezolvi sorisori-vile DVoastre.

Nu este Român Unit,
care nu citește

„UNIREA POPORULUI”